NP N B A B A E A / A

EPKOBES ME

XXVIII г. изд.

въдомостямъ,

№№ 12—13

ИЗДАВАЕМЫМЪ ПРИ СВЯТВИШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СУНОДВ.

22 марта

еженедъльное изданів

1915 года.

XPICTÓCX ROCKPÉCE!

ДЕНЬ РАЙСКОЙ РАДОСТИ.

Днесь всяка тварь веселится и радуется, яко Христосъ Воскресе!

Какою свътлою радостью исполняются врдца наши, возлюбленные о Господъ братія! Поистинъ нынъ вся исполнишася въта, и небо, и земля, и даже преисподняя, уда никогда не проникалъ лучъ радости, шнъ вся тварь ликуеть, ибо воскресе бристосъ, и смерть умерщвлена, адъ низшженъ, рай отверстъ, и Воскресшій зоветъ тра всъхъ насъ земнородныхъ, зоветъ и цеть въ Свои Отеческія объятія!

Тысяча восемьсоть восемьдесять лёть наперы, полько по несказанному сметрительно раздалась всерадостная, животворящая вёсть воскресенія, но и нынк сердце вірующаго радостно трепещеть, какъ будто во совершилось сегодня, какъ будто воскресеніи, какъ событіе по воскресеніи по воскресені по воскресеніи по воскресеніи по вос

слова: радуйтеся! Мирг вамг!.. Что же переживали святые апостолы, святыя женымуроносицы, какою неизреченною, небесною радостію трепетало сердце Матери Воскресшаго Господа при первой въсти о Его воскресеніи? Впрочемъ, священное преданіе говорить, что Воскресшій Господь тотчасъ по Своемъ возстаніи изъ гроба ускорилъ утешить Свою возлюбленную пренепорочную Матерь, — Ей прежде всёхъ явился, Ее прежде всехъ восприветствоваль Своимъ всерадостнымъ — радуйся. Только по несказанному смиренію Своему Пресвятая Дава не благоволила, чтоэто событіе—явленіе Ей Сына Ея по воскресеніи, какъ событіе, касавшееся Ен лично, было занесено въ благовъствоmatter than the the the the the

Итакъ, лишь только возсталъ Господъ изъ гроба, какъ радость Его воскресенія обильною, неудержимою струею полилась изъ Его живоноснаго гроба, и первыми въстниками этой радости являются Ангелы Вожіи и Самъ Воскресшій: Онъ является Маріи Магдалинь, является мучимому горькимъ чувствомъ раскаянія отрекшемусябыло отъ Него Симону-Петру, является Своему брату, сыну Іосифа Обручника Пресвятыя Дівы отъ его перваго брака-Іакову, который, по церковному преданію, удручаемый великою скорбію послі смерти Господа на вресть, удалился въ уединенную пещеру въ окрестностяхъ Іерусалима и далъ обътъ: не вкушать хльба, дондеже узрить Воскресшаго Господа... И ему является Господь съ радостнымъ словомъ утьшенія: «пріими хльбъ, Іакове, Сынъ бо Человьческій воскресе изъ мертвыхь!»... Является Господь святымъ женамъ-муроносицамъ, спутешествуетъ и открывается Лукъ и Клеопъ на пути въ Эммаусъ, а вечеромъ-о радость, о счастіе неизреченное!-Онъ является и единонадесяти Апостоламъ при заключенныхъ дверехъ, является, бесёдуеть съ ними, раздёляеть съ ними скромную трапезу, вкушая отъ печеной рыбы и оть пчель сотъ...

День воскресенія Христова воистину есть день райской радости для земнородныхъ! Какъ солнце въ видимой природъ является источникомъ жизни для всего живущаго, такъ и воскресеніе Христово своими лучами, на пространствѣ многихъ вѣковъ, все сограваеть, все осващаеть, все животворить въ мір'в духовномъ. Отсюда-радость жизни во Христъ, отсюда-наше счастіе, наше блаженство. Апостолъ Павелъ выразиль эту истину такъ: аще Христост не воста, нишеть онъ, тще убо, напрасно проповъданіе наше, тща же, тщетна и впра ваша (1 Кор. 15, 14). И вотъ чрезъ девятнадцать въковъ и до насъ достигаетъ радость воскресенія, и мы радуемся, и послѣ насъ до скончанія віка не престануть радоваться грядущіе роды родовъ сею радо- Его гріхомъ какимъ, не подпуская въ се

стію воскресенія Христова, доколѣ не оскуд'єть вѣра въ Воскресшаго, доколѣ Его Церковь будеть собирать спасаемых яко кокошъ подъ крилѣ свои, пріосѣняя ихъ благодатію вѣчной Главы своей—Господа Іисуса Христа.

Что же благопотребно, чтобы радость сія не оскудівала въ нашихъ сердцахъ? Что ділать, чтобы никакая печаль, никакая скорбь не могли затуманить світлой радости о Воскресшемъ Господів нашемъ?

Будемъ непрестанно носить въ умв и сердцѣ нашемъ Его же святое слово, Его обътованіе: се Азъ съ вами есмь, во вся дни до скончанія въка. А если Онъ съ нами, то никакія скорби намъ не страшны, никакія опасности не опасны. Съ Господомъ вездъ хорошо! Съ Нимъ и умирать сладостно! И Онъ-то ужъ всеконечно насъ не покинеть, не удалится отъ насъ, лишь бы ин сами не удалялись отъ Него! Но если ин будемъ постоянно помнить, что Онъ -- съ нами, что Онъ неразлучно пребываетъ посредв вврующихъ, что Онъ все видить, всь наши мысли читаеть, всь намеренія наши предвидить, то и отъ грѣха намъ легко будеть оберечь себя: память о Его, Господа нашего, пребываніи съ нами, среди насъ, върующихъ въ Него, будеть сдерживать насъ и въ дълъ, и въ словъ, и въ помышленіи нашемъ. Она же будеть привлекать къ намъ и благодатную помоще Его, поддерживать насъ въ минуту борьбы и искушенія, въ часъ скорби и испытанія Какое бы горе ии обрушилось на тебя помни, что Господь съ тобою: скорйе кт Нему прибъгай, скоръе скорбъ свою Ем повъдай. Прибъгай, какъ обиженное дит прибъгаетъ къ защить своей матери, Ем жалуйся на свою бёду, а паче всего первъе всего-на себя самого, на немощ свои. И върь: Онъ утъщитъ, Онъ прила скаеть тебя, и тебы станеть отрадно, легк радостно, что Господь съ тобою! Слышиш Господь съ тобою! Береги же себя, на любви къ Нему бойся, чтобъ не оскорбит об, по любви въ своему Господу, и мысли грашной. А если врагъ будетъ тебъ наносить такія мысли, опять спѣши обратить вой мысленный взоръ, свое сердце къ Тому же Господу, благодатному Посътителю уушъ нашихъ, и Онъ отгонитъ искусителя отъ твоего сердца, Онъ оцѣнитъ твою върмость, твою любовь къ Нему и не оставитъ тебя, ибо Самъ сказалъ: се Азъ съ вами исмь во вся дни до скончанія въка! Только буди въренъ до смерти Ему, Ему единому, в Онъ дастъ тебъ вънецъ живота!

Архіспископъ Ніконъ.



что нужно для въры въ Воскресеніе Христово?

Блаженны невидъвшіе и увъровавшіе! Ев. Іоан. XX, 29.

Воскресеніе Христово есть величайшее въ чудесъ, и въ этомъ человъческая неющь и лукавство нередко думають видеть ввиненіе слабости вѣры и даже невѣрія вы воскресение Христово. «Не могу върить». иншимъ мы, «въ столь поразительное удо безъ самыхъ убёдительныхъ доказаельствъ». Такъ говорилъ и невъровавшій ап. Оома: «Если не увижу на рукахъ Его Господа) ранъ отъ гвоздей», говорилъ онъ, и не вложу перста моего въ раны отъ поздей, и не вложу руки моей въ ребра Вю, то не повѣрю» (Іоан. ХХ, 25). Такъ теперь разсуждають невърующіе, когда оворять, что возможно было поверить въ воскресеніе Христово только очевидцамъ обытія, какъ апостолы: апостолы сами ндвли пустую могилу, видвли собственшии глазами, слышали и даже осязаи являвшагося имъ въ теченіе сорока ней Воскресшаго Христа (Іоан. ХХ, 10, 27. Лук. XXIV, 39). Находятся иже среди върукищихъ богослововъ нъкоюрые, которые, согласно съ этими невъующими людьми, источникъ современнаго

безвѣрія и маловѣрія склонны усматривать въ отдаленности нашей эпохи отъ Евангельской и апостольской. Имъ кажется, что современникамъ Христа легче было вѣровать, чѣмъ намъ. Это—мысль, къ которой естественно склоняются и простые умы и сердца, когда думаютъ почерпнуть свою вѣру въ видѣніи или непосредственной чувственной близости къ Евангельскимъ событіямъ. Вѣроятно, нашъ поэтъ выражаетъ желаніе многихъ вѣрующихъ, когда, думая говорить языкомъ пламенной вѣры, пишетъ:

Зачёмъ не въ то рожденъ я время, Когда межъ нами, во плоти, Неся мучительное бремя, Онъ (Христосъ) шелъ на жизненномъ пути! О, если-бъ могъ я лобызать Лишь врай святой Твоей одежды, Лишь пыльный слёдъ Твоихъ шаговъ!.. А. Е. Толстой («Іоаннъ Дамаскинъ»).

I.

Что сказать объ втомъ обычномъ желаніи многихъ утверждать въ себѣ въру на свидѣтельствѣ своихъ внѣшнихъ чувствъ, питать ее видѣніемъ, неотразимыми доказательствами?

Суетное желаніе, неодобренное Господомъ въ Его словахъ апостолу Оомѣ, который отказывался върить въ Его воскресеніе, пока не увидить и не осяжетъ самъ Воскресшаго Христа: «ты повърилъ, потому что увидъль Меня; блаженны невидъвшіе и увъровавшіе» (Іоан. ХХ, 29)! Желаніе это неисполнимо уже для насъ, а главное—безполезно и даже ередно для въры, если бы оно осуществлялось.

Желаніе чувственной очевидности для віры прежде всего безполевно. Что говорить намъ Евангельская исторія? Многіе ли увіровали изъ видівшихъ Христа, и не въ числі ли ихъ быль Іуда Искаріотскій? «Вы и видівли Меня, и не віруете», сказалъ Господь Іисусъ Христосъ іудеямъ (Іоан. VI, 36).

«И вид'яли—и возненавид'яли» (Іоан XV, 24)!..

Эта же безполезность видінія для віры